



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

十九大精神解读系列

2018年第1期 (总第123期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2018年01月01日

习近平新时代 中国特色社会主义思想与政治经济学的理论突破

周绍东

【内容简介】任何一种思想体系的诞生，都是以基础理论的重大突破作为先导的。马克思主义与中国实践的结合，曾实现了“两次飞跃”，形成了两大思想体系。第一次“飞跃”形成了毛泽东思想，第二次“飞跃”形成了包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观在内的中国特色社会主义理论体系。以党的十九大为标志，习近平新时代中国特色社会主义思想，在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代背景下，系统回答了“坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”这个重大问题，实现了马克思主义中国化的“第三次飞跃”。

毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的建立，都是以正确认识我国社会基本矛盾和主要矛盾作为理论突破，进而构建起完整体系的。马克思主义唯物史观认为：生产力和生产关系之间的矛盾、经济基础和上层建筑之间的矛盾是社会基本矛盾，这个基本矛盾规定着社会发展过程的基本性质和基本趋势，同时，社会基本矛盾的运动是社会发展的根本动力。在社会发展的不同历史阶段，又会出现与之相对应的社会主要矛盾，这个主要矛盾，决定了社会发展阶段的性质，同时也决定了这个阶段的主要任务。

新民主主义革命时期，以毛泽东为核心的中国共产党第一代领导集体，准确把握当时中国社会主要矛盾——广大人民群众同帝国主义、封建主义、官僚资本主义之间的矛盾，率领中国人民推翻三座大山，建立起中华人民共和国，取得了新民主主义革命的伟大胜利。随着国民经济的恢复和社会主义改造的完成，**1956年中共八大**提出：我们国内的主要矛盾，已经是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾，已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。这是新中国成立以来党对社会主要矛盾认识的第一次重大突破，是马克思主义政治经济学基本原理与中国实践紧密结合的光辉典范。由此，中国共产党新民主主义思想和社会主义建设思想有机融合起来，共同构成了毛泽东思

想这一完整的理论体系。

改革开放以来，以邓小平为核心的党的第二代领导集体，重新审视社会主义本质和社会主义初级阶段基本国情，运用马克思主义政治经济学“生产力-生产关系”相互作用的基本原理，实事求是地对我国社会主要矛盾进行了重新定位。1981年党的十一届六中全会指出：在社会主义改造基本完成以后，我国所要解决的主要矛盾，是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。这是党对社会主要矛盾认识的第二次重大突破，在此基础上，中国特色社会主义事业不断前进，涌现出邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观等一脉相承的重大理论创新，中国特色社会主义理论体系不断完善，同时也不断开拓着马克思主义政治经济学新境界。

进入二十一世纪，特别是党的十八大以来，世界经济政治格局发生深刻变化，中国发展的总体态势趋好，但同时也面临着经济新常态、资源环境约束和逆全球化浪潮等一系列严峻挑战。面对纷繁复杂的国内外局势，以习近平总书记为核心的中国共产党新一代领导集体，创造性地运用马克思主义基本原理，辩证把握社会主义初级阶段的“变”与“不变”，紧紧抓住社会主要矛盾这一根本性、全局性问题，提出“新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛

盾”，这就完成了中国共产党对社会主义矛盾认识的第三次重大突破，实现了马克思主义中国化的“第三次飞跃”。也正是通过这一重大理论突破，为习近平新时代中国特色社会主义思想体系的建立奠定了基础。

主要矛盾转化的同时也提出了如何解决矛盾的问题。解决这一问题的关键点在于：在注意到主要矛盾变化的同时，不能忽视社会基本矛盾，而是要在把握社会基本矛盾的基础上抓住主要矛盾、解决主要矛盾。社会主要矛盾是社会基本矛盾在特定历史阶段的表现形式和存在形式，是随着历史发展潮流不断变化的，“变”是常态。生产力与生产关系、经济基础和上层建筑之间的矛盾运动是永不停歇的，基本矛盾的变化蕴含在不变之中，持续不“变”的“变”是常态。

因此，要解决“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”，不能仅仅调整社会总供给和总需求这一经济运行的表层关系，而是要深入调整生产方式及其与之相适应的生产关系。从这个意义上来看，中国特色社会主义政治经济学的理论突破不仅在于提出社会主要矛盾的转化，更重要的还在如何解决这一矛盾。特别需要指出的是：开展这种调整的根本标准是以人民为中心，根本举措是全面深化改革，根本原则是贯彻五大发展理念，具体来说，应从以下几个方面着手。

坚持和完善社会主义基本经济制度。必须毫不动摇巩固和发

展公有制经济，坚持公有制主体地位，发挥国有经济主导作用，不断增强国有经济活力、控制力、影响力。公有制经济控制关系国计民生的重要部门，提供基础设施配套、公共服务和战略性高新技术，能够有效地纠正发展的“不平衡”问题，保护和发展全体人民的整体利益。与此同时，必须毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，激发非公有制经济活力和创造力，避免经济发展陷入“不充分”的陷阱。通过发展非公有制经济，调动各类经济主体的主观能动性，能够为国民经济发展提供竞争性的市场环境，积极有效地推动经济发展方式的转型升级。

把市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用有机结合起来。使市场在资源配置中起决定性作用，核心之道就是要充分激发人的主观能动性，只有充分发挥人的主观能动性，市场机制的灵活性和激励功能才能充分显现出来。但与此同时，又不能仅仅依靠市场机制，而是要在市场决定资源配置的基础上，更好发挥政府作用，纠正“经济人”片面追求利益最大化造成的发展不平衡问题，维护公平正义和社会稳定，实现全体人民的整体利益要求。

在供给侧结构性改革中推动供给和需求的协调发展。供给侧结构性改革不仅仅局限在供给侧，其要义是从供给和生产的角度促进发展，并同时统筹协调供给和需求两个方面。供给侧结构性改革就是要通过夯实社会主义基本经济制度基础，理顺市场与政

府的关系，进一步提升供给质量，满足人民日益增长的美好生活需要，脱离了这个根本目的，供给侧结构性改革就无法取得预期效果。必须从人民群众整体需求出发，把制度、体制和技术三者有机结合起来，减少无效供给、扩大有效供给、优化供给结构，推动我国生产力充分增长，增强经济平衡发展的韧性和动力。

【作者简介】

周绍东，南京财经大学，江苏省中国特色社会主义理论体系研究中心

